

ПРЕДГОВОР

На страницама хронологије утиснута су незаборавна сведочанства о најсудбоноснијим догађајима и збивањима у задњем десетљећу двадесетог века на простору претходне Југославије па и шире (СССР, Чехословачке...).

Кроз хронологију су регистроване многе личности које су битно утицале на бројне догађаје у овом периоду и које су на неки начин давале печат своје времену. Изнад свега забележене су судбине многих земаља, градова, насеља и људи те њихових политичких странки и удружења, ратних јединица, команданата и бораца.

Хронологија је одраз бурног времена на југоистоку Европе, у којем су нестале и настајале многе нове државе, у којем су се уздизале и падале многе људске величине и економске, културне и уметничке вредности.

Циљ аутора био је да кроз "ГЛАС СРПСКИ" као званично гласило Републике Српске одабере, запише и на тај начин отме од заборава кључне догађаје који су се дешавали у периоду 1990. до 1995. године, а од судбинског су значаја за све народе и народности бивше СФРЈ, СССР-а, Чехословачке ...

Хронологијом се жели истинито, документарно и на једном месту презентовати ова целокупна проблематика.

Нови светски поредак, који је требало да буде "посвећен" миру, безбедности, слободи и поштовању закона, "стигао" је на југоисток Европе. Долази до уједињења Немачке у срцу Европе, а отпочиње ерозија и коначни слом социјализма и распад СФРЈ, СССР-а, Чехословачке...

Бројни проблеми и противречности у претходној Југославији, почев од тешке економске ситуације у којој се земља налазила (велика незапосленост, презадуженост према иностранству, хиперинфлација итд.), међунационалне и међурепубличке нетрпељивости и сукобљавања, затегнути свеукупни међурепублички односи итд. достижу своју кулминацију на 14. конгресу СКЈ, када долази до раскола у партијским редовима, што је уједно означило и почетак нестанка и саме СФРЈ.

Узалудни су били покушаји појединаца и појединих институција да се заустави распад бивше државе...

Ретроградне и сепаратистичке снаге у земљи, подстакнуте и подржане извана, биле су незаустављиве у својим настојањима...

Долази до насилне сецесије Словеније, Хрватске, БиХ и Македоније.

Рат на овим просторима постаје неизбежан. Прво се дешава у Словенији између словеначке територијалне одбране и ЈНА, а потом у Хрватској, као сукоб две етничке заједнице Срба и Хрвата. БиХ, као Југославија у "малом", није била имуна на ове догађаје. На њеном простору отпочиње најкрвавији грађански рат који ће трајати од 1992. до 1995. године, и који је крајњим напорима међународне заједнице заустављен потписивањем Дејтонског споразума - уговора о миру.

Хронологија је покушај да хронолошки, документарно и историјски расветли овај период новије историје и омогући читаоцима да сами кроз властиту анализу догађаја сагледају узроке и последице описаних догађаја, дакле кроз један прагматички и рационалан приступ.

Аутор се искрено нада да ће овај својеврсни зборник или мала архива података послужити нарочито младим за даљња истраживања овог несумњиво најзначајнијег периода новије историје, а старијим и судионицима ових догађаја као драгоцен подсетник и споменар на оно што су преживели.



АУТОР:
мр Драган Радишић